

五国领导人齐聚中国海南三亚讨论国际形势、经济金融等问题

坐庄金砖国家峰会 中国力量受追捧

核心提示

金砖国家领导人第三次会晤 14 日在海南三亚举行，会晤由中国国家主席胡锦涛主持。巴西、俄罗斯、印度、南非领导人应邀与会。南非领导人作为新成员首次参加会晤。

本次会晤主题是“展望未来、共享繁荣”，议题包括国际形势、国际经济金融问题、发展问题以及金砖国家合作。会晤主要活动包括：小范围会谈、大范围会谈、五国领导人共同会见记者。

作为世界上主要发展中国家和新兴经济体，金砖国家在这次峰会上将集体发出什么样的声音，将推出什么样的合作举措，为各方所期待。其中有三大看点，受到各方关注。



14日，金砖国家领导人第三次会晤结束后，中国国家主席胡锦涛同巴西总统罗塞夫、俄罗斯总统梅德韦杰夫、印度总理辛格、南非总统祖马出席有关合作文件签字仪式与记者招待会。新华社记者 鞠鹏 摄

治理全球 金砖国家不可或缺

中国外交学院副院长秦亚青 13 日在接受记者采访时表示，金砖国家是参与全球治理不可或缺的力量，今后将充分协调，进一步展开合作。

“21 世纪初最重大的国际事件不光是中国崛起，还包括其他新兴经济体崛起。”秦亚青说，金砖国家合作机制从形成以来，一直把推动完善全球经济金融治理，提高新兴市场国家的发言权和代表性作为其合作的一个重要方向。国际金融危机爆发后，金砖国家被推到了全球经济治理的中心，经过近几年发展，更是引领了全球经济发展。

“因此，金砖国家是参与全球治理不可或缺的、非常重要的力量。”秦亚青说。

他认为，西亚北非局势动荡、日本地震海啸等国际热点都有可能成为此次会晤的讨论议题。

专家观点

链接

金砖国家

“金砖国家”最初是指巴西、俄罗斯、印度和中国。因为这四个国家英文首字母组成的“BRIC”一词，其发音与英文的“砖块”非常相似，所以被称为“金砖四国”。2010 年 12 月，“金砖四国”一致商定，吸收南非作为正式成员加入该合作组织。

五国国土面积占世界领土面积近 30%，人口占世界总人口的 42%。

“金砖国家”均是新兴市场国家，在许多国际和地区问题上看法接近。近年来“金砖国家”的对话合作不断加强。“金砖国家”领导人于 2009 年 6 月在俄罗斯举行首次正式会晤。

(综合新华社、《法制晚报》)

看点一：作为金砖国家新成员，南非将为峰会带来什么？

作为非洲第一大经济体，南非在金砖国家机制中不仅代表自身，而且代表非洲大陆。南非加入后，世界主要大洲在这一机制中都有了代表。

正因如此，有学者称，南非作为金砖国家“新成员”首次亮相，使三亚峰会具有特殊意义。巴西、俄罗斯、印度和中国如何与南非互动，是非常令人感兴趣的看点。

看点二：金砖国家的未来形态及发展前景如何？

经过两次领导人峰会，金砖国家集团已经由经济学家的一个概念演变成了有相当影响力的多边合作机制。已经成为国际社会不可小觑的力量。

不过有舆论担心，如果金砖国家逐步演化成一个正式的国际集团组织，可能成为一股新的难以估量的力量，挑战现存发达国家主导的世界政治经济秩序。

看点三：作为轮值主席国，中国将发挥何种作用？

经济的快速崛起使中国迅速走到了世界舞台的中央。有外媒认为，中国有意借助“金砖”平台提高国际影响力，寻求更多话语权，并进一步按照本国利益构建新的国际政治经济秩序。

中国作为东道主，在此次峰会上将强调或弱化哪些议题，促成什么样的声明，都将是外界关注和讨论的热点。

日本政府今日举行会议

研究核泄漏事故避难居民赔偿问题

新华社东京 4 月 14 日电（记者 何德功）日本经济产业大臣海江田万里 14 日表示，政府将于 15 日研究核泄漏事故居民赔偿问题，并争取尽快拿出大致方针。

海江田万里当天在参议院经济产业委员会会议上说，15 日将举行全体内阁成员参加的经济受灾对应本部会议，研究对东京电力福岛第一核电站核泄漏事故避难居民的赔偿问题，这次会议必须确定有关赔偿大致方针。

日本全国农协中央会会长茂木守 14 日前往东京电力总部，向东京电力社长清水正孝提交要求迅速赔偿受灾农民的抗议

书，并指出福岛第一核电站核泄漏事故对日本东北、关东地区农业发展造成了威胁。

抗议书指出，东京电力公司没有给出核泄漏事故的相应说明、谢罪和赔偿方案，这是让人无法容忍，要求尽快结束核泄漏事故，并支付部分赔偿。

茂木守对于受灾状况深表担忧，并指由于土壤污染和限制耕种等问题，灾区农民不得不考虑长期停止农业经营甚至脱离农业。除了受到直接危害的农产品，未受核污染的农产品销售也受到传言影响，给东北和关东地区农民带来损失。

菅直人要求

6 月底前提出灾后重建蓝图

新华社东京 4 月 14 日电（记者 吴谷丰）日本首相菅直人 14 日下午出席“复兴构想会议”首次会议，他要求该机构在 6 月底前提出实现地震灾后重建的蓝图。

菅直人在会上说，前不久的日本大地震是日本战后 65 年来遭遇的最大危机，期望提出具有创造性而非只是恢复原状的重建方案，然后以此为基础实施具体的重建措施。

“复兴构想会议”主席五百旗头真在会上表示，该机构将汇集各方睿智，提出灾后重建方案。他说，虽然基本上是实现灾区的重建，但全国人民的支援和贡献不可缺少。

日本政府 11 日决定设立“复兴构想会议”，以制订实现地震灾后重建的蓝图。该机构由地震重灾区宫城、岩手和福岛三县知事及社会各界著名人士等 15 人组成，日本防卫大学校长五百旗头真担任主席。

北约明确对利比亚军事行动目标

新华社柏林 4 月 14 日电（记者 张伟韩墨）北约秘书长拉斯穆森 14 日说，在保护平民、利比亚政府撤军、人道主义援助三个方面达成既定目标前，北约对利比亚的军事行动不会停止。

北约 28 个成员国外长和 6 个参与对利军事行动的北约国家代表在柏林举行会议，重点讨论利比亚问题。拉斯穆森当天在新闻发布会上说，北约成员国外长承诺提供必要的资源，在联合国安理会授权范围内确保行动的最大灵活性，并维持对利比亚军事行动的力度，直至达成三个目标。

他解释说，这三个目标是：所有针对平民和平民区的袭击和威胁停止；利比亚政府所有军队撤回基地，并且撤离要“可核实”；利比

亚政府允许立即向利比亚平民提供全面的人道主义援助。

拉斯穆森还说，根据北约最高军事长官——欧洲盟军最高司令詹姆斯·斯塔夫里迪斯的评价，在对利比亚军事行动上，北约基本拥有必须的军事资源，但缺少一些可精确打击地面目标的战机。拉斯穆森说，目前尚没有成员国承诺提供这类战机。

3 月 31 日，北约从美国手中全面接管对利比亚军事行动的指挥权，但北约对卡扎菲地面部队的持续空袭未能取得预期效果，利比亚局势陷入胶着状态。在此次会议开幕前，北约成员国之间的分歧再度公开化。法国和英国外长公开指责北约“做得不够”，并要求美国等国家为北约行动提供更多支持。

捷克总统“窃笔”引发网络围观

出访智利时，在记者会上的小动作被拍下，已吸引 55 万人观看



克劳斯（左）对这支笔爱不释手，随后将它放进口袋里。

据深圳晚报消息 据澳大利亚《每日电讯报》13 日报道，捷克总统瓦茨拉夫·克劳斯在参加新闻发布会期间竟然顺手装走一支笔，不幸的是，他“窃笔”的过程还被拍摄下来并上传到 YouTube 视频分享网站上，并在网上疯传。

YouTube 上的这段视频是从克劳斯访问智利期间的新闻报道中截取的，它首先出现在 11 日的捷克电视台新闻节目中，同日被传到网上，已经吸引了 55 万人观看。

在视频中，克劳斯坐在智利总统皮涅拉旁边。当皮涅拉发表热情洋溢的欢迎辞时，克劳斯打开了放在面前的一个笔盒。他拿出一支笔，仔细地检查了一番，随后将手藏在桌子底下，把笔放进衣服口袋里，表情有些羞愧。随后他两只手空着放到桌子上，并将笔盒盖上。视频用红色箭头和圆圈标出了克劳斯藏笔的全过程。

“丑闻”一经曝光，捷克民众纷纷为总统感到难堪。不过，克劳斯的助手辩解称，总统有权把笔拿走，这样做完全符合捷克的外交礼仪。

Novinky.cn 新闻网引用克劳斯的话说，在参加会议活动时带走一支笔是他的惯例，而且那也不是金笔，只是一支普通圆珠笔。

朝鲜证实一名美国公民在朝被扣留

新华社平壤 4 月 14 日电（记者 张利 赵展）据朝中社 14 日报道，一名美国公民去年 11 月因在朝鲜进行反朝活动被扣留。

报道说，这名美国公民名叫全勇洙（音译），在接受调查时承认了自己的犯罪行为。朝鲜司法机关正准备对其进行起诉，但报道没有说明这名美国公民的身份和所犯罪行。

报道说，朝方已通过相关渠道将这一情况通报给美方，并同代表美国利益的瑞典驻朝鲜大使馆联系，提供领事接触等所需的人道主义保障。

此前，美国国务院发言人马克·托纳已证实，一名美国公民最近在朝鲜被扣押，美国在朝鲜的利益代表瑞士已经派人见到了这名美国公民。

在过去几年中，已有数名美国公民因非法进入朝鲜而被关押。

大婚纪念邮票“拆散”威廉和凯特

中间设齿孔线 被批暗示两人将分手



据法制晚报消息 据美国媒体昨晨报道，英国威廉王子和准王妃凯特的婚礼将于 4 月 29 日在威斯敏斯特大教堂举行。然而就在婚礼前夕，却发生了一件让两人非常尴尬的事情：南太平洋岛国纽埃为庆祝威廉王子大婚发行的纪念邮票竟将这新人“拆散”了！

据悉，这张纪念邮票的主体是一张威廉和凯特的亲密合照，中间的一条齿孔线将两人“拆开”，撕开后的两张邮票可以单独使用。邮票的总面值为 5.8 新西兰元（约合人民币 29 元），左边凯特部分的邮票面值为 2.4 新西兰元，右边的威廉王子则更“贵”一些。

这张邮票引发了不小的争议，有人批评该邮票暗示威廉与凯特的婚姻将以分手告终，为此，小岛总理出面解释称设计者并无此意。